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Stosunki państwo - Kościół

Kontrowersje wokół poprawki do ustawy antyaborcyjnej oraz ratyfikacji konkordatu

sprawiły, że zarówno ze strony przedstawicieli Kos´cioła katolickiego, jak i niektórych polityków

padły ostre, wzajemne oskarz˙enia. Czy moz˙na to okres´lić jako stan konfliktu czy tez˙ nie?

W ostatnim sondaz˙u1 pytaliśmy m.in. o ocene˛ stosunków mie˛dzy Kościołem a pan´stwem,

jego naczelnymi organami oraz rza˛dzącymi partiami.

Tabela 1 w procentach

Wskazania respondentów
Ocena stosunków między
Kościołem katolickim a: Bardzo Raczej Ani dobre, Raczej Bardzo Trudno

dobre dobre ani złe złe złe powiedzieć

państwem polskim 9 42 32 11 1 5

rządem Waldemara
Pawlaka 5 46 27 11 1 10

Sojuszem Lewicy
Demokratycznej 2 15 26 31 7 19

Polskim Stronnictwem
Ludowym 4 42 27 7 0 21

prezydentem 65 28 4 1 0 3

Sejmem 3 28 37 15 1 15

Najlepiej oceniane sa˛ stosunki mie˛dzy Kościołem a prezydentem. Znaczna wie˛kszość

badanych postrzega je jako bardzo dobre, a niemal nikt nie ocenia ich z´le. Stosunki mie˛dzy

Kościołem a pan´stwem oraz Kos´ciołem a rza˛dem największa grupa respondentów postrzega jako

raczej dobre, a jedynie zdaniem co dziesia˛tego badanego sa˛ one złe. Gorzej oceniane sa˛ stosunki

Kościół - Sejm, bowiem nieznacznie przewaz˙a opinia, że sąone "ani dobre, ani złe".

Natomiast w przypadku partii koalicji rza˛dzącej oceny sa˛ zróżnicowane. Wie˛cej badanych

jest zdania, z˙e stosunki mie˛dzy Kościołem a SLD sa˛ złe, a między Kościołem i PSL - dobre.

1 Badanie "Świat wokół nas" (7) zrealizowano w dniach 23-27 czerwca ’94 na 1157-osobowej reprezentatywnej próbie

losowej dorosłych mieszkan´ców Polski.
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Badani z wyz˙szym wykształceniem i osoby deklaruja˛ce duże zainteresowanie polityka˛

mająwiększąskłonność do negatywnego oceniania stosunków mie˛dzy Kościołem a pan´stwem,

rządem i Sejmem. Relacje Kos´ciół - Sejm, podobnie jak stosunki Kos´ciół - SLD częściej niż

pozostali gorzej oceniaja˛ badani o orientacji prawicowej. Natomiast osoby o pogla˛dach

lewicowych maja˛ skłonność do nieco lepszej od pozostałych oceny stosunków Kos´ciół - SLD.

Relacje Kos´ciół - PSL są tym lepiej postrzegane, im wyz˙szy poziom wykształcenia

respondentów i wie˛ksze zainteresowanie polityka˛, nie majązaśwpływu na te oceny deklarowane

poglądy polityczne.

Ci spośród ankietowanych, którzy stosunki mie˛dzy rządem a Kos´ciołem ocenili jako złe

(łącznie 12% ogółu), odpowiadali na pytanie, po której stronie konfliktu sie˛ opowiadaja˛.

Największa grupa spos´ród nich (36%, czyli 4% ogółu) zadeklarowała neutralnos´ć, co dziesia˛ty

udzielił odpowiedzi "trudno powiedziec´", pozostali zas´ opowiedzieli sie˛ równomiernie po jednej

bądź drugiej stronie (po 27% w tej grupie badanych, co stanowi 3% ogółu).

Czy powraca PRL?

W związku z głośnąniedawno wypowiedzia˛ ks. prymasa Józefa Glempa, w której padło

stwierdzenie, z˙e powraca dawny styl rza˛dzenia, typowy dla PRL, spytalis´my badanych o ich

opinie w tej sprawie.

CBOS

RYS. 1. OSTATNIO PRYMAS JÓZEF GLEMP POWIEDZIAŁ, ŻE POWRACA DAWNY
STYL RZĄDZENIA, TYPOWY DLA PRL. CZY ZGADZA SIĘ PAN(I)
Z TYM STWIERDZENIEM CZY TEŻ NIE?
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Z wypowiedzią ks. prymasa zgadza sie˛ co czwarty badany, dwukrotnie wie˛cej

respsondentów nie podziela tej opinii. Trudno jednak stwierdzic´, w jakim stopniu rozkład

odpowiedzi na przytoczone pytanie wyraz˙a stosunek do osoby wypowiadaja˛cej zawarty w pytaniu

osąd, jak dalece zas´ - dostrzeganie lub nie symptomów "stylu peerelowskiego".

Akceptacja ba˛dź odrzucenie tej wypowiedzi silnie wia˛że sięz sympatiami politycznymi

oraz ocena˛ stosunków Kos´ciół - rząd.

Tablela 2 w procentach

Czy zgadza się Pan(i) ze stwierdzeniem
Gdyby w najbliższą niedzielę prymasa Glempa, że "powraca dawny styl
odbywały się wybory, na którą rządzenia, typowy dla PRL"?
partię oddał(a)by Pan(i) głos?

Tak Nie Trudno
powiedzieć

BBWR 45 40 15

Koalicję, w skład której wchodzą:
UPR, PK, PChD, SL-Ch 44 38 18

KPN 21 65 14

PSL 23 65 12

Przymierze dla Polski - konfede-
racja, w skład której wchodzą:
ZCh-N, PC, PSL-PL, RdR, KK 50 36 14

SLD 9 88 3

NSZZ "Solidarność" 39 45 16

UP 18 66 16

UW 40 52 8

Najbardziej jednoznaczny stosunek do tego stwierdzenia maja˛ zwolennicy SLD - neguje

je blisko 90% osób w tej grupie badanych. Nie zgadza sie˛ z nim także zdecydowana wie˛kszość

sympatyków PSL, UP i KPN. Ws´ród zwolenników innych partii politycznych zdania na ten temat

są już bardziej podzielone. W potencjalnym elektoracie UW oraz NSZZ "Solidarnos´ć"



- 4 -

stosunkowo niewielka˛ przewage˛ mają osoby odrzucaja˛ce twierdzenie o powrocie "stylu

peerelowskiego", natomiast ws´ród zwolenników partii prawicowych oraz BBWR przewaz˙a jego

akceptacja.

Znacznie cze˛ściej zgadzaja˛ się z tą wypowiedzią ci respondenci, którzy z´le oceniaja˛

stosunki rza˛du z Kościołem.

Tabela 3 w procentach

Czy zgadza się Pan(i) ze stwierdze-
niem prymasa Glempa, że "powraca daw-

Czy obecnie - według Pana(i) opinii - ny styl rządzenia, typowy dla PRL"?
stosunki między Kościołem katolickim
a rządem Waldemara Pawlaka są: Tak Nie Trudno

powiedzieć

- dobre 23 58 19

- ani ani dobre, ani złe 26 56 18

- złe 41 47 12

Trudno powiedzieć 22 37 41

Ponadto cze˛ściej od innych podzielaja˛ twierdzenie prymasa Glempa badani maja˛cy wyższe

wykształcenie, nalez˙ący do kadry kierowniczej i inteligencji, prywatni przedsie˛biorcy oraz

robotnicy niewykwalifikowani, najcze˛ściej zaś odrzucaja˛ je pracownicy umysłowi niz˙szego

szczebla.

Stosunek do ratyfikacji konkordatu

Interesował nas takz˙e stosunek respondentów do ratyfikacji konkordatu. Nieznaczna˛

przewage˛ wśród badanych uzyskali przeciwnicy zatwierdzenia go w obecnej postaci.
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CBOS

RYS. 2. CZY CHCIAŁ(A)BY PAN(I), ŻEBY SEJM ZATWIERDZIŁ KONKORDAT
W OBECNEJ POSTACI CZY TEŻ NIE?

Już w kwietniu ’94 dał sięzauwaz˙yć wyraźny spadek akceptacji konkordatu. Obecnie

liczba zwolenników przyje˛cia go w takiej postaci w zasadzie utrzymała sie˛ na nie zmienionym

poziomie, natomiast cze˛ść niezdecydowanych przeszła do grupy przeciwników.

Stosunek do ratyfikacji konkordatu najsilniej róz˙nicują poglądy polityczne badanych i

częstość praktyk religijnych oraz - w mniejszym stopniu - wykształcenie i wiek respondentów.

Za przyjęciem konkordatu w obecnej postaci opowiada sie˛ względna większość wśród

badanych powyz˙ej 54 roku życia, przeciwko zas´ - ankietowani w wieku 25-44 lata. Natomiast

wśród młodziez˙y stosunkowo najwie˛ksza grupa badanych deklaruje oboje˛tność w tej sprawie.

Najwięcej przeciwników jest ws´ród osób maja˛cych wyższe wykształcenie.

Przeciwnicy przyje˛cia konkordatu w obecnej postaci przewaz˙ająwśród kadry kierowniczej

i inteligencji, prywatnych przedsie˛biorców i pracowników umysłowych, natomiast ws´ród

robotników i rolników dominuja˛ obojętni.

Jeśli chodzi o sympatie polityczne, to za przyje˛ciem konkordatu opowiada sie˛ większość

zwolenników partii prawicowych oraz połowa sympatyków BBWR, natomiast przeciw - dwie

trzecie zwolenników SLD. Ws´ród sympatyków innych partii zdania sa˛ bardziej podzielone.
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Tabela 4 w procentach

Czy chciał(a)by Pan(i), żeby Sejm
zatwierdził czy też nie zatwier-

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały dził konkordatu w obecnej postaci?
się wybory, na którą partię oddał(a)by
Pan(i) głos? Tak Nie Obojętne Trudno

powiedzieć

BBWR 51 17 20 12

Koalicję UPR, PK, PCHD, SLCH 57 20 6 17

KPN 31 31 15 23

PSL 25 36 25 14

Przymierze dla Polski 57 10 6 27

SLD 11 64 15 10

NSZZ "Solidarność" 43 13 30 14

UP 26 44 16 14

UW 33 42 17 8

Stosunki mie˛dzy Kościołem a pan´stwem i jego organami - mimo pojawiaja˛cych się

ostatnio ostrych wypowiedzi - rzadko postrzegane sa˛ przez badanych w kategoriach konfliktu.

Wręcz przeciwnie, przewaz˙a opinia, iż są one raczej dobre. Byc´ może różnice stanowisk

traktowane sa˛ jako sprawy incydentalne.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy obecnie - według Pana(i) opinii - stosunki między Kościołem
katolickim a rządem Waldemara Pawlaka są:

(%)

dobre ani dobre, złe Trudno Liczba
ani złe powiedzieć osób

Ogółem 51 27 12 10 1156

Płeć
Mężczyźni 53 27 12 8 499
Kobiety 49 27 12 12 657

Wiek
do 24 lat 40 33 12 14 141
25-34 47 28 14 11 166
35-44 49 27 12 12 283
45-54 53 24 15 7 195
55-64 60 25 10 5 164
65 lat i więcej 56 23 10 11 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 27 12 11 439
Miasto do 20 tys. 56 21 13 10 125
od 21 do 100 tys. 46 30 11 14 211
101-500 tys. 55 28 9 8 218
501 tys.i więcej mieszk. 53 24 17 6 162

Region
Północny 58 17 12 13 157
Zachodni 47 35 8 9 121
Środkowozachodni 58 22 10 10 173
Środkowy 49 27 11 14 208
Wschodni 49 25 17 9 111
Południowo-wschodni 43 38 14 5 183
Południowo-zachodni 53 23 13 11 204

Wykształcenie
Podstawowe 52 25 11 12 425
Zasadnicze zawodowe 53 26 11 10 293
Średnie 49 28 13 10 359
Wyższe 49 33 16 2 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 35 12 4 61
Prac.umysł.niż.szczebla 59 25 13 3 103
Pracownicy fiz.- umysł. 56 27 9 9 67
Robotnicy wykwalifikowani 50 29 11 10 111
Robotnicy niewykwalifik. 45 18 6 30 72
Rolnicy 53 28 9 10 81
Prywatni przedsiębiorcy 53 28 15 4 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 55 23 13 9 400
Uczniowie i studenci 31 32 23 14 55
Bezrobotni 42 27 18 13 87
Gospodynie domowe i inni 45 38 5 12 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 49 24 13 13 167
750 tys. - 1249 tys. 49 25 11 15 263
1250 tys. - 1749 tys. 48 30 11 11 217
1750 tys. - 2249 tys. 58 24 11 7 206
2250 tys. i powyżej 52 28 15 5 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 51 25 13 11 546
Średnie 51 28 10 10 423
Dobre 51 28 14 7 187

Zainteresowanie polityką
Duże 54 29 16 2 119
Średnie 52 29 14 5 445
Małe lub żadne 50 24 10 16 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 16 21 12 52
Raz w tygodniu 50 29 11 10 683
Kilka razy w roku 53 27 12 9 271
W ogóle nie uczestniczy 53 21 14 12 148

Poglądy polityczne
Lewica 53 30 14 3 240
Centrum 53 29 9 8 344
Prawica 54 25 18 3 194
Trudno powiedzieć 47 23 10 20 378
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Tabela 2. Czy obecnie - według Pana(i) opinii - stosunki między Kościołem
katolickim a Sejmem są:

(%)

dobre ani dobre, złe Trudno Liczba
ani złe powiedzieć osób

Ogółem 32 37 16 15 1156

Płeć
Mężczyźni 33 38 18 11 499
Kobiety 31 36 15 18 657

Wiek
do 24 lat 26 44 15 15 141
25-34 29 37 14 20 166
35-44 28 44 15 13 283
45-54 38 34 16 12 195
55-64 38 27 25 10 164
65 lat i więcej 33 35 12 20 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 40 16 16 439
Miasto do 20 tys. 36 37 10 17 125
od 21 do 100 tys. 31 37 17 15 211
101-500 tys. 36 35 17 12 218
501 tys.i więcej mieszk. 35 33 21 11 162

Region
Północny 38 26 19 18 157
Zachodni 33 38 8 21 121
Środkowozachodni 35 41 10 14 173
Środkowy 33 38 16 13 208
Wschodni 28 33 24 15 111
Południowo-wschodni 21 50 19 9 183
Południowo-zachodni 35 32 17 16 204

Wykształcenie
Podstawowe 32 31 17 20 425
Zasadnicze zawodowe 33 38 14 15 293
Średnie 32 44 15 10 359
Wyższe 31 34 27 8 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 36 17 11 61
Prac.umysł.niż.szczebla 28 50 9 12 103
Pracownicy fiz.- umysł. 39 26 19 16 67
Robotnicy wykwalifikowani 28 45 9 19 111
Robotnicy niewykwalifik. 26 35 15 24 72
Rolnicy 39 34 17 10 81
Prywatni przedsiębiorcy 25 50 22 4 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 33 33 17 16 400
Uczniowie i studenci 23 38 19 20 55
Bezrobotni 31 39 21 9 87
Gospodynie domowe i inni 35 36 15 14 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 31 41 16 13 167
750 tys. - 1249 tys. 28 37 14 21 263
1250 tys. - 1749 tys. 29 38 15 18 217
1750 tys. - 2249 tys. 38 36 13 13 206
2250 tys. i powyżej 34 36 20 9 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 32 36 16 15 546
Średnie 31 39 15 16 423
Dobre 33 36 19 12 187

Zainteresowanie polityką
Duże 29 41 25 4 119
Średnie 31 38 18 12 445
Małe lub żadne 33 35 13 19 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 27 20 29 52
Raz w tygodniu 33 36 16 15 683
Kilka razy w roku 31 45 13 11 271
W ogóle nie uczestniczy 32 33 20 15 148

Poglądy polityczne
Lewica 31 40 20 9 240
Centrum 38 36 16 10 344
Prawica 28 40 24 9 194
Trudno powiedzieć 30 34 10 26 378
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Tabela 3. Czy obecnie - według Pana(i) opinii - stosunki między Kościołem
katolickim a Polskim Stronnictwem Ludowym są:

(%)

dobre ani dobre, złe Trudno Liczba
ani złe powiedzieć osób

Ogółem 45 27 7 21 1156

Płeć
Mężczyźni 49 27 7 16 499
Kobiety 42 27 7 24 657

Wiek
do 24 lat 37 27 5 31 141
25-34 36 28 9 26 166
35-44 45 26 9 19 283
45-54 49 29 9 14 195
55-64 55 28 5 12 164
65 lat i więcej 47 24 5 24 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 27 8 22 439
Miasto do 20 tys. 44 25 8 23 125
od 21 do 100 tys. 46 26 4 24 211
101-500 tys. 48 27 6 19 218
501 tys.i więcej mieszk. 47 29 10 14 162

Region
Północny 53 17 3 27 157
Zachodni 47 29 7 17 121
Środkowozachodni 47 22 7 23 173
Środkowy 37 32 10 21 208
Wschodni 47 24 10 20 111
Południowo-wschodni 49 35 6 11 183
Południowo-zachodni 40 26 8 26 204

Wykształcenie
Podstawowe 41 25 8 25 425
Zasadnicze zawodowe 46 26 7 21 293
Średnie 47 29 6 18 359
Wyższe 55 26 7 12 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 44 28 7 22 61
Prac.umysł.niż.szczebla 52 31 5 13 103
Pracownicy fiz.- umysł. 36 38 6 20 67
Robotnicy wykwalifikowani 38 23 11 28 111
Robotnicy niewykwalifik. 43 17 8 32 72
Rolnicy 49 28 11 12 81
Prywatni przedsiębiorcy 56 27 10 6 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 49 27 6 19 400
Uczniowie i studenci 32 29 8 31 55
Bezrobotni 40 24 11 25 87
Gospodynie domowe i inni 44 26 3 26 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 43 23 11 24 167
750 tys. - 1249 tys. 39 26 7 27 263
1250 tys. - 1749 tys. 49 27 4 20 217
1750 tys. - 2249 tys. 48 26 9 17 206
2250 tys. i powyżej 47 30 7 16 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 48 24 8 20 546
Średnie 40 30 7 23 423
Dobre 49 29 5 18 187

Zainteresowanie polityką
Duże 65 24 4 6 119
Średnie 44 31 9 15 445
Małe lub żadne 42 24 6 28 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 14 4 35 52
Raz w tygodniu 43 29 6 22 683
Kilka razy w roku 49 28 9 15 271
W ogóle nie uczestniczy 49 17 11 24 148

Poglądy polityczne
Lewica 55 28 10 7 240
Centrum 45 32 6 17 344
Prawica 51 30 7 13 194
Trudno powiedzieć 36 19 7 38 378
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Tabela 4. Czy obecnie - według Pana(i) opinii - stosunki między Kościołem
katolickim a Sojuszem Lewicy Demokratycznej są:

(%)

dobre ani dobre, złe Trudno Liczba
ani złe powiedzieć osób

Ogółem 17 26 38 19 1156

Płeć
Mężczyźni 16 28 41 15 499
Kobiety 17 25 35 22 657

Wiek
do 24 lat 12 21 40 27 141
25-34 13 26 38 23 166
35-44 11 31 38 20 283
45-54 21 29 37 13 195
55-64 20 24 42 14 164
65 lat i więcej 23 23 34 20 205

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 23 42 21 439
Miasto do 20 tys. 19 33 29 19 125
od 21 do 100 tys. 15 27 35 23 211
101-500 tys. 21 26 35 17 218
501 tys.i więcej mieszk. 17 30 41 12 162

Region
Północny 22 18 35 25 157
Zachodni 17 36 32 15 121
Środkowozachodni 22 21 33 24 173
Środkowy 16 26 38 20 208
Wschodni 12 28 45 15 111
Południowo-wschodni 10 29 51 10 183
Południowo-zachodni 17 29 33 22 204

Wykształcenie
Podstawowe 18 24 35 23 425
Zasadnicze zawodowe 16 24 37 23 293
Średnie 17 30 37 15 359
Wyższe 8 33 57 3 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 33 45 12 61
Prac.umysł.niż.szczebla 18 36 36 10 103
Pracownicy fiz.- umysł. 13 37 31 19 67
Robotnicy wykwalifikowani 8 23 39 29 111
Robotnicy niewykwalifik. 17 20 29 34 72
Rolnicy 20 25 43 11 81
Prywatni przedsiębiorcy 9 29 57 5 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 21 23 38 18 400
Uczniowie i studenci 9 27 37 27 55
Bezrobotni 18 23 41 19 87
Gospodynie domowe i inni 15 32 27 26 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 16 19 42 22 167
750 tys. - 1249 tys. 13 27 32 29 263
1250 tys. - 1749 tys. 18 28 38 16 217
1750 tys. - 2249 tys. 23 27 37 13 206
2250 tys. i powyżej 16 28 42 14 274

Ocena własnych war. mater.
Złe 17 25 38 20 546
Średnie 15 28 38 19 423
Dobre 19 27 38 15 187

Zainteresowanie polityką
Duże 21 31 45 2 119
Średnie 14 29 43 13 445
Małe lub żadne 17 23 32 27 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 16 39 29 52
Raz w tygodniu 17 26 37 20 683
Kilka razy w roku 15 27 41 17 271
W ogóle nie uczestniczy 15 31 35 19 148

Poglądy polityczne
Lewica 22 32 41 6 240
Centrum 17 33 37 14 344
Prawica 13 25 53 9 194
Trudno powiedzieć 15 18 29 38 378
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Tabela 5. Ostatnio prymas Józef Glemp powiedział, że powraca dawny styl
rządzenia, typowy dla PRL. Czy zgadza się Pan(i) z tym
stwierdzeniem czy też nie?

(%)

Zgadzam Nie zga- Trudno Liczba
się dzam się powiedzieć osób

Ogółem 26 54 20 1156

Płeć
Mężczyźni 28 59 12 499
Kobiety 24 50 26 658

Wiek
do 24 lat 19 50 31 141
25-34 25 58 18 166
35-44 26 62 12 283
45-54 27 54 19 195
55-64 27 53 20 164
65 lat i więcej 30 44 26 206

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 49 25 439
Miasto do 20 tys. 27 56 17 126
od 21 do 100 tys. 27 59 14 211
101-500 tys. 24 53 22 218
501 tys.i więcej mieszk. 29 59 12 162

Region
Północny 23 58 18 157
Zachodni 32 48 20 121
Środkowozachodni 12 66 22 173
Środkowy 32 53 15 208
Wschodni 32 49 19 111
Południowo-wschodni 23 50 27 183
Południowo-zachodni 29 52 19 204

Wykształcenie
Podstawowe 26 46 29 425
Zasadnicze zawodowe 28 53 20 293
Średnie 23 64 13 359
Wyższe 32 62 6 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 33 60 7 61
Prac.umysł.niż.szczebla 17 72 10 103
Pracownicy fiz.- umysł. 14 65 22 67
Robotnicy wykwalifikowani 29 60 11 111
Robotnicy niewykwalifik. 41 38 21 72
Rolnicy 22 65 14 81
Prywatni przedsiębiorcy 36 58 6 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 28 48 24 400
Uczniowie i studenci 20 39 41 55
Bezrobotni 25 50 26 87
Gospodynie domowe i inni 19 60 21 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 26 46 28 167
750 tys. - 1249 tys. 26 55 19 263
1250 tys. - 1749 tys. 23 53 24 217
1750 tys. - 2249 tys. 23 59 18 206
2250 tys. i powyżej 31 56 13 275

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 52 22 546
Średnie 26 56 18 423
Dobre 27 54 19 187

Zainteresowanie polityką
Duże 28 64 8 119
Średnie 27 63 10 445
Małe lub żadne 25 45 30 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 21 32 52
Raz w tygodniu 28 49 23 683
Kilka razy w roku 20 66 13 271
W ogóle nie uczestniczy 20 66 14 148

Poglądy polityczne
Lewica 17 78 5 240
Centrum 27 56 17 344
Prawica 46 44 10 194
Trudno powiedzieć 21 41 37 378
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Tabela 6. Czy chciał(a)by Pan(i), żeby Sejm zatwierdził czy też nie zatwierdził
konkordatu w obecnej postaci? 1 - Chciał(a)bym, żeby zatwierdził;
3 - Chciał(a)bym, żeby nie zatwierdził; 5 - Jest mi to obojętne

(%)

1 3 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 25 30 26 18 1156

Płeć
Mężczyźni 23 34 27 16 499
Kobiety 28 27 25 20 658

Wiek
do 24 lat 15 30 33 21 141
25-34 20 33 20 26 166
35-44 19 35 29 16 283
45-54 26 32 28 13 195
55-64 38 30 18 14 164
65 lat i więcej 34 21 25 20 206

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 21 27 25 439
Miasto do 20 tys. 32 32 18 19 126
od 21 do 100 tys. 20 34 32 13 211
101-500 tys. 21 40 27 12 218
501 tys.i więcej mieszk. 31 35 19 16 162

Region
Północny 25 37 19 19 157
Zachodni 18 33 40 10 121
Środkowozachodni 23 41 21 16 173
Środkowy 29 27 18 26 208
Wschodni 25 23 30 22 111
Południowo-wschodni 32 24 28 17 183
Południowo-zachodni 24 29 31 16 204

Wykształcenie
Podstawowe 27 22 30 21 425
Zasadnicze zawodowe 25 29 30 17 293
Średnie 24 37 21 19 359
Wyższe 28 54 11 6 79

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 51 10 13 61
Prac.umysł.niż.szczebla 19 44 17 21 103
Pracownicy fiz.- umysł. 16 32 31 21 67
Robotnicy wykwalifikowani 15 32 35 19 111
Robotnicy niewykwalifik. 27 14 36 23 72
Rolnicy 23 19 32 26 81
Prywatni przedsiębiorcy 23 49 21 7 44

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 35 26 24 16 400
Uczniowie i studenci 22 33 16 30 55
Bezrobotni 22 29 33 15 87
Gospodynie domowe i inni 20 37 27 16 69

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 24 25 34 17 167
750 tys. - 1249 tys. 23 29 28 20 263
1250 tys. - 1749 tys. 25 28 26 21 217
1750 tys. - 2249 tys. 30 29 22 18 206
2250 tys. i powyżej 26 40 20 14 275

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 32 27 16 546
Średnie 24 28 26 22 423
Dobre 29 32 22 17 187

Zainteresowanie polityką
Duże 31 50 8 11 119
Średnie 26 35 24 16 445
Małe lub żadne 24 23 31 22 592

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 3 19 16 52
Raz w tygodniu 32 21 26 22 683
Kilka razy w roku 13 42 30 15 271
W ogóle nie uczestniczy 7 63 21 9 148

Poglądy polityczne
Lewica 18 53 18 11 240
Centrum 27 32 27 14 344
Prawica 45 22 19 15 194
Trudno powiedzieć 19 19 34 28 378


